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P R E S S E M E D D E L E L S E

15. april 2004
EU satser på dansk forskning i brændselsceller 

EU-kommissionen har valgt at støtte et dansk initiativ til et internationalt forsknings-projekt i polymerbrændselsceller som det eneste i år. Udviklingsvirksomheden Danish Power Systems deltager i projektet, som DTU er projektleder for.   

I år har EU-kommissionen valgt at satse på et dansk initiativ til et internationalt forskningsprojekt som det eneste inden for forskning i polymerbrændselsceller. EU-kommissionen har bevilget DKK 30 millioner til projektet, der tager afsæt i dansk forskning på området. Initiativet til FURIM-projektet kommer fra Niels J. Bjerrum, professor i kemi på Kemisk Institut, Danmarks Tekniske Universitet, og senior rådgiver i Danish Power Systems. 

Niels J. Bjerrums 30 års erfaring i højtemperatur-kemi har ført til et gennembrud inden for forskning og udvikling af højtemperatur-polymerbrændselsceller. I samarbejde med Danish Power Systems har Kemisk Institut på DTU opnået opsigtsvækkende resultater i form af en brændselscelle, der kører ved en langt højere driftstemperatur end det tidligere har været muligt. Fremskridtet løser væsentlige tekniske og økonomiske problemstillinger ved teknologien, der især er velegnet til fremtidens brintdrevne biler.     

Baseret på Niels J. Bjerrums resultater er formålet med FURIM-projektet (Further Improvement of high temperature PEM fuel cells) blandt andet at få materialerne ned i pris og cellernes levetid op. Det er faktorer, der har afgørende betydning på vej mod kommercialiseringen af polymerbrændselscellerne. Trods optimisme over EU-midlerne, er der ifølge Niels J. Bjerrum i høj grad behov for, at Danmark prioriterer polymer-brændselsceller i den nationale strategi, der bliver offentliggjort ved årsskiftet.

— Danmark er med helt i front internationalt, men det bliver vi ikke ved med at være, med mindre Danmark bakker udviklingen af polymerbrændselsceller op side om side med EU. Teknologien er kompliceret og ressourcekrævende, og det gør den dyr at udvikle. Uden dansk opbakning risikerer vi at sakke bagud i forhold til den meget intense, internationale forskning, siger Niels J. Bjerrum. 

I alt deltager 13 partnere i FURIM-projektet, der løber fra 2004 frem til 2008. Fra Danmark deltager foruden DTU og Danish Power Systems også Elsam og IRD Fuel Cells sammen med relevante industrier og forskningsmiljøer fra Sverige, Norge, England, Holland, Tyskland, Grækenland og USA. 

FURIM-projektet gik i luften 1. april, men først for nylig er alle underskrevne kontrakter kommet i hus, og dermed er projektet også officielt på vingerne. Der er planlagt kick-off møde for projektdeltagerne i Danmark i begyndelsen af maj 2004.

Yderligere information:

Niels J. Bjerrum, Kemisk Institut/Danish Power Systems, DTU, telefon 4525 2307 eller 4587 3934. E-mail: daposy@daposy.dk  Web site: www.daposy.dk. 

